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ACTA Nº 29 

REUNIÃO ORDINÁRIA DE 24-7-1981 

Aos vinte e quatro dias do mês de Julho do ano de mil novecentos e 

oitenta e um, nesta Cidade de Aveiro, Edifício dos Paços do Concelho e Saladas 

Reuniões da Câmara Municipal, reuniu ordinariamente a mesma Câmara, sob a Pre­

sidência do Vereador em Exercício Permanente, Sr. Engº Manuel Ferreira da Cruz 

Tavares, no impedimento legal do Sr. Presidente e com a presença dos Vereadores, 

D. Zulmira Eneida de Sousa Silva e Christo Barreto Cerqueira, Engº José Arménio 

Sequeira Pereira, António Rodrigues Garcez, Engº Téc. Luís Vítor Azevedo Féli x 

e Dr. Nelson Martins da Mota. 

Declarada aberta a reunião e tendo previamente sido distribuído por 

todos os membros o respectivo texto, foi dispensada a leitura da acta, de acor­

do com a disposição legal que permite tal procedimento. 

BALANCETES:- Presente o balancete da Câmara Municipal respeitante 

ao dia de ontem, que apresenta um saldo de treze milhões setecentos e trinta e 

dois mil duzentos e setenta e dois escudos e vinte centavos, em dinheiro e vi~ 

te e seis milhões oitocentos e trinta e nove mil quatrocentos e noventa e seis 

escudos e noventa centavos, em documentos de despesa. 

TURISMO:- Pelo Vereador Sr. Garcez foram submetidos à consideração 

da Câmara os seguintes assuntos: 

Exposições de Artesanato:- Presente a circular nº 38/81, de 15 de 

Julho, corrente, da Coordenação Distrital de Aveiro da Direcção-Geral de Edu­

cação de Adultos, a comunicar que vai realizar-se no próximo dia 8 de Setembro, 

O Dia Internacional da Alfabetização, no qual terá lugar a inauguração de um 

certame / exposição de nível nacional com a participação de artesãos, pelo que 

solicitam que este Concelho se faça representar. 

Foi deliberado, por unanimidade, informar que os Serviços de TLlri~ 

mo irão estar lá representados mas só com o material que estiver disponível da 

do que, nessa altura,parte do mesmo estará na Feira de S. Mateus em Viseu. 
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Presente também a Circular nQ 82/81-A, de 10 do mês em c~ 

Go verno Ci vi l de Aveiro a comunicar que vai realizar-se de 

uma Bienal de Artesanato de todos os distritos do Norte do País 

licitam que esta Câmara Municipal indique nomes de artesãos do 

Aveiro para poderem participar naquele certame. Foi deliberado, por unanimi­

dade, informar da impossibilidade de satisfazer aquele pedido, dado não exis 

tirem artesãos neste Concelho. 

Lido também ° ofício nQ 221, de 15 de Julho, dos Serviços de In­

formação e Turismo da Câmara Municipal de Vila Franca de Xi r a , a comunicar 

que vai realizar-se de 3 a 8 de Outubro, pró ximo, a Feira Anual de Outubro e 

I Salão de Artesanato e a pedirem a indicação de centros de artesanato ou ar 

tesãos desta região. 

Deliberado, por unanimidade, comunicar que iremos estudar o assun 

to e, oportunamente, daremos uma resposta. 

Provas Desportivas:- Lido o ofício de 17 do mês e~ curso, do C e~ 

tro Desportivo de São Bernardo, foi deliberado, por unanimidade, oferecer uma 

taça destinada às equipas que irão participar no Torneio de Futebol de Salão 

que aquele Centro vai levar a efeito. 

Festival e Seminário Nacional de Gastronomia de sant ar ém:- Presen 

te também o ofício nQ 5 518, de 9 de Julho, corrente, da Câmara Municipal de 

s ant ar ém, que aqui se dá como transcrito, o qual remete o programa do lQ Fes­

ti val e Semi nár i o Nacional de Gastronomia de Santarém, com vista à participa­

ção no mesmo desta Autarquia. 

Deliberado comunicar que s e dará uma resposta até ao dia lOdeAgos 

to, próximo. 

Parque de Campismo:- Na sequência das várias deliberações já tom~ 

das sobre o assunto, a Câmara tomou conhecimento de um ofício da Direcção dos 

Ser vi ços do Equipamento, a comunicar que o terreno onde se pretende instalar 

o parque de campismo reune os requisitos essenciais para o efeito. Em face do 

exposto, a Câmara deliberou, por unanimidade, oficiar ao Presidente da Junta 

de Freguesia de Esgueira, no sentido de este procurar saber quem são os pro­

prietários dos terrenos, com vista à respectiva aquisição. Mais foi delibera­

do, também por unanimidade, encarregar o Gabinete de Urbanização de fazer um 

estudo prévio para implantação do Parque. 
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Jogos Sem Fronteiras:- O Vereador Sr. Garcez informou II~ue 

ja se encontram abertas as inscrições para a ida a Annecy e deu 

pectivos preços e comunicou também que a televisão está já a f 

da Equipa de Aveiro. 

AUTOS DE VISTORIA E MEDIÇÃO DE TRABALHOS:- Foram presentes os se­

guintes autos de vistoria e medição de trabalhos, os quais, por unanimidade, 

foi deliberado autorizar o respectivo pagamento: 

- lª situação da obra "Abastecimento de água e pavimentação no lo­

teamento da Feira de Eixo", adjudicada a João Simões Marques Vieira e Filhos, 

L.da, da quantia total de 225 000$00; 

- 2ª situação da obra" Construção do Edifício-Sede da Junta de Fr~ 

guesia de Eirol - 2ª fase", adjudicada a Aristides Marques Ferreira, da quantia 

total de 420 000$00; 

- 4ª situação da obra "Construção da Escola Primária de Horta", 

adjudicada a Joaquim Nogueira das Neves, da quantia total de 411 200$00. 

PRIMEIRO ENCONTRO DOS DEFICIENTES DO DISTRITO DE AVEIRO:- A Câmara 

tomou conhecimento de um a carta da Associação Portuguesa de Deficientes, a co­

municar que vai realizar-se em Águeda, no dia 20 de Setembro, pró ximo, o pri­

meiro encontro distrital de deficientes, integrado no Ano Internacional dos D~ 

ficientes, pelo que solicitam que esta Autarquia indique a quantidade de cart~ 

zes e programas alusivos àquele acontecimento, para serem distribuídos neste 

Concelho e ainda a concessão de um subsídio destinado a comparticipar nas res­

pectivas despesas. 

Foi deliberado, por unanimidade, solicitar o envio de 20 cartazes 

destinados às várias freguesias deste Concelho e conceder, para o efeito, um 

subsídio da quantia de 20 000$00. 

JUNTA DE FREGUESIA DE ESGUEIRA:- Foi deliberado, por unanimidade, 

autorizar o pagamento da quantia total de 222 615$20, à Junta de Freguesia de 

Esgueira, respeitante a serviços efectuados em várias escolas e ainda cons t r u 

ção de muros e reparações em vários lugares da freguesia. 

LICENÇAS DE LOTEAMENTO:- Presente o processo de loteamento nQ 

482/79, da Firma Desertas - Imobiliária Turística, L.da, a requerer a conces­

são do alvará de loteamento. 
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Lida a informação prestada pelos Serviços de Urbanização e 

que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, der. 

le pedido. 

LICENÇAS DE OBRAS:- A Câmara tomou conhecimento do 

obras nQ 427/81, de Manuel Carvalho Bernardes, a requerer lntorm~obre a 

viabilidade de construção num terreno sito na Rua Capitão Sousa Pizarro. Lida 

a informação prestada pelo Gabinete de Urbanização, segundo a qual, o terreno 

em causa, abrange um prédio em estado de conservação que apresenta uma facha­

da de boa qualidade arquitectónica, que, segundo aquele Gabinete, deveria ser 

preservada ·e classificada de interesse Municipal. 

Após troca de impressões sobre o assunto, a Câmara deliberou, por 

unanimidade, dar viabilidade de construção, com a condição de ser preservada 

a fachada e ainda, em caso de acidente, com a condição de a fachada ser recons 

truída de modo a ficar com a traça original. 

Foi ainda deliberado , também por unanimidade, instruir o processo 

a fim de ser apreciado pelo Instituto Português do Património Cultural. 

CONSTRUÇÃO DA PASSAGEM DESNIVELADA DE ESGUEIRA:- A Câmara tomou c~ 

nhecimento de uma exposição subscrita por vários moradores da zona da passagem 

de nível de Esgueira, os quais vêm protestar contra o fecho da passagem de ní­

vel após a conclusão daquela obra, pois consideram aquela medida lesiva ao in­

teresse da maioria dos moradores. 

O Vereador Sr. EngQ Cruz Tavares comunicou que já recebeu uma dele 

gação daqueles moradores, aos quais explicou e fez ver que todos os problemas 

apontados estão salvaguardados tendo-lhes prometido que iria providenciar no 

sentido de se manter temporariamente uma passagem para peões. 

ESCOLAS DO CONCELHO - VEDAÇÃO DA ESCOLA DA QUINTA DO SIMÃO:- Pre­

sente uma proposta, que aqui se dá como transcrita, apresentada por Joaquim 

Gingeira Gago, o qual se propõe efectuar a vedação daquela Escola pela quantia 

de 185 OOO$DO. 

Lida a informação prestada pelos Serviços de Urbanização e Obras, 

que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, aceitar aque­

le orçamento e, por conseguinte, adjudicar aquela obra pelos preços e nas con­

dições constantes da mencionada proposta. 

FUNCIONALISMO MUNICIPAL - PROMOÇÕES:- Face às informações presta­
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das pela Secretaria e Encarregado dos Armazéns Gerais, que aqui se dão 

transcritas, foi deliberado, por unanimidade e por escrutínio 

sificar de Bom o serviço prestado por Anacleto Marques Vieira 

cinco anos de serviço e promovê-lo, nos termos legais, 

pesadas de l~ classe. 

FUNCIONALISMO MUNICIPAL - CONTRATOS A PRAZO:- Foi deliberado, por 

unanimidade, ratificar o despacho do Sr. Presidente que renovou o contrato 

com Maria Madalena Pinto Pereira Andias. 

ARRANJO DO ROSSIO - CONCURSO DE IDEIAS:- Na sequencia da deliber~ 

ção tomada na reunião ordinária de 3 do mês em curso, foi presente a proposta 

para a elaboração do programa base do ante-projecto para o Arranjo do Rossio, 

apresentado pelo lº classificado naquele concurso, Arq. Hélder Tércio Guima­

rães, tendo sido deliberado, após troca de impressões, submeter o assunto à 
consideração do Gabinete de Urbanização para posterior resolução desta Autar­

quia. 

PAVILHÃO DE FEIRAS E EXPOSIÇÕES - EXPLORAÇÃO DO BAR:- A Câmara tE 

mau conhecimento de uma exposição de Alice Maria Domingues da Rocha, a qual 

foi autorizada a explorar o Bar do Pavilhão de Feiras e Exposições, durante a 

Feira Agro-Vouga /BI, a pedir que lhe seja dada a respectiva exploração por t 

po determinado, uma vez que já gastou elevada importância na aquisição de todo 

o material que era do antigo proprietário. 

Depois de uma breve troca de impressões acerca do assunto, foi de­

liberado, por unanimidade, autorizar a requerente, a explorar o referido Bar, 

só até à abertura do concurso. 

ALIENAÇÃO DE BENS - ZONA A SUDESTE DE CACIA:- Lido o requerimento 

de António Fernando Silva, adquirente de um lote de terreno naquela Zona, a 

solicitar que esta Câmara Municipal o autorize a entrar na próxima hasta pú­

blica e no caso de conseguir comprara terreno pretendido, que a Câmara o liber 

te dos compromissos assumidos com o lote já adquirido, transitando as verbas 

já entregues, para o novo lote. 

Foi deliberado, por unanimidade, deferir os pedidos formulados. 

IDEM - QUINTA DO GRINt:- Foi presente a lista de classificação de­

finitiva dos jovens casais concorrentes a lotes da Quinta do Griné, segundo a 



qual os mesmos foram assim atribuídos: 

SECTOR A:- Lote nº 7 - 160 000$00, a José António 

ção; lote nº 8 - 160 000$00, a António Orlando da F. Pereira; 

- 160 000$00, a Carlos Arménio Rodrigues de Melo; lote nº 15 ­

Romano Aurélio Viegas; lote nº 16 - 150 000$00, a Arlindo de A 

te nº 20 - 150 000$00, a António Alberto Correia da Costa; 

- 150 000$00, a Balbina da Conceição A. Landeira e lote nº 24 - 150 000$00, a 

Bernardino Rodrigues de Sousa. 

SECTOR B:- Lote nº 3 - 155 000$00, a Manuel Ferreira Viana; lote 

nº 4 - 155 000$00, a Agostinho Pereira; lote nº 7 - 155 000$00, a Mário Joa­

quim Maio Lopes; lote nº 8 - 155 000$00, a Ale xandre Manuel M. de Oliveira; lQ 

te nº 9 - 155 000$00, a José Maria Teixeira da Sil va; lote nº 10 - 155 000$00, 

a Luís Carlos de Amaral S. e Silva; lote nº 19 - 150 000$00, a António Joaquim 

Martins Carneiro; lote nº 22 - 150 000$00, a Joaquim da Silva Rosário e lotenº 

23 - 150 000$00, a Carlos Alberto Pedro dos Santos. 

SECTOR C:- Lote nº 6 - 168 750$00, a Hélder dos Reis F. e Cunha; 

lote nº 7 - 168 750$00, a Rogério Aguiar Monteiro; lote nº 8 - 168 750$00, a 

Maria Helena Pinho de S. Neves e lote nº 10 - 16B 750$00, a José Carlos de Ma­

tos Costa. 

SECTOR D:- Lote nº 9 - 16B 750$00, a José Henrique Mendes da Fonse 

ca. 

Foi deliberado, por unanimidade, mandar afixar aquela lista e con­

ferir poderes ao Sr. Presidente, ou a quem s uas vezes fizer, para outorgar nas 

respectivas escrituras. 

ALIENAÇÃO DE BENS - QUINTA DO GRINÉ:- Lido o requerimento de Alfr~ 

do Fortes da Rocha Freitas, a solicitar autorização para poder desistir do lo­

te que lhe foi atribuído, não perdendo o direito aos 10 000$00 depositados no 

acto da inscrição. 

Lida a informação prestada pelos Serviços Municipais de Habitação, 

que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, deferir o pe­

dido formulado. 

AQUISIÇÃO DE BENS:- Foi deliberado, por unanimidade, rectificar a 

deliberação tomada na reunião ordinária de 19 de Junho, último, relativamente 



I 

c -" 

ao terreno pertecente a Acácio Dinis Soares e outros, porquanto não se 

de permuta, mas de doação ao Município de parte do terreno, reservando 

eles um lote destinado a construção urbana, e 

cia de 65 080$00, ficando os doadores isentos 

de urbanização pela realização das necessárias infra-estruturas. 
~ 

Mais foi deliberado, por unanimidade, conferir poderes ao Sr . Pre 

sidente ou a quem suas vezes fizer, para outorgar nesta e nas escrituras de 

permuta com Mário Ferreira Couto e Herdeiros de João Borralho. 

ES COLA SECUNDÁRIA NQ 1:- Por proposta do Vereador Sr. EngQ Cruz 

Tavares e por unanimidade~ foi deliberado, oficiar à Comissão de Gestão da E~ 

cola Secundária nQ 1, a solicitar que mandem retirar os barracões que estão em 

frente ~quele Ediffcio, a fim de estes Serviços procederem ~ limpeza do local. 

No caso de aquele estabelecimento não ter disponibilidades para efectuar aque­

le trabalho, perguntar se autorizam que esta Autarquia proceda à remoção dos 

referidos barracões e respectivo depósito nos Armazéns Gerais, ~ inteira disp~ 

sição daquela Escola. 

REGULAÇÃO AUTOMÁTICA DO TRÁFEGO:- O Vereador Sr. Eng Q Cruz Tavares 

informou a Câmara dos resultados obtidos com a reunião que teve com o Sr. Pre­

sidente da Junta Autónoma de Estradas e comunicou que o mesmo não se opõe a 

que esta Câmara Municipal faça um estudo de projecto para a colocação de semá­

foros nos cruzamentos da va r i ant e . 

Por proposta do mesmo Vereador foi deliberado, por unanimidade, s~ 

licitar proposta de preço para elaboração daquele estudo, bem como a respecti­

va execução e manutenção, para a sinalização automática nos seguintes cruzame~ 

tos da variante à E.N. 109: Tabueira, Esgueira, Quinta do Gato, São Bernardo e 

Eucalipto, devendo aquele estudo ser posteriormente submetido ao parecer da 

Junta Autónoma de Estradas. 

PUBLICAÇÕES:- Face ao ofício nQ 7 891, de 13 de Julho, corrente, 

da Câmara Municipal de Amadora, a remeter as publicações "Um Monumento aos PiE 

neiros da Aviação" e "Homens e Av i ões na História da Amadora", foi deliberado, 

por unanimidade, agradecer e enviar a nossa colectânea de "Documentos Históri­

cos - Milenário de Aveiro - Volumes I e II 11. 



ESPECTÁCUlOS:- A Câmara tomou conhecimento de 3 cartas dos 

de Teatro r1pé de Vento", "Teatro Universitário do Porto" 

proporem a realizaç~o de espect~culos nesta Cidade. 

Foi deliberado, por unanimidade, agradecer e inform ~r que de . - ~ \. / .mento, esta Camara Municipal não esta interessada em levar a e f e ~cta-

culos do género. 

CETA - CíRCULO EXPERIMENTAL DE TEATRO DE AVEIRO:- A Câmara tomou 

conhecimento de uma carta do CETA, de 16 de Julho, corrente, a solicitar o p~ 

recer técnico-cultural desta Autarquia, sobre a sua actividade, com vista à 
obtenção de um subsídio por parte do Secretário de Estado da Cultura. 

Após prévia troca de impressões, foi deliberado, por unanimidade 

e por proposta do Vereador Sr. Dr. Nelson, emitir o seguinte parecer: 

r1pelo conjunto de actividades conhecidas, levadas a efeito pelo 

CETA nos últimos anos no domínio do teatro, cinema, colóquios de natureza cien 

tífica, literário e outros, etc., somos de parecer ser o CETA um organismo té­

cnico - culturalmente capaz e merecedor do melhor tipo de apoio." 

PAGAMENTOS:- Foi deliberado, por unanimidade, autorizar nos termos 

do nº 4 do Artº 1059 da lei nº 79/77, de 25 de Outubro, o pagamento das despe­

sas a que respeitam os documentos registados com os nºs 2364 a 2370 e 2 404 e 

2 405, no total de um milhão quatrocentos e vinte e oito mil oitocentos e cin­

quenta e sete escudos e vinte centavos. 

APROVAÇÃO EM MINUTA:- Mais foi deliberado, também por unanimidade, 

aprovar a presente acta em minuta, nos termos do nº 4 do Artº 105º da Lei nº 

79 /77, de 25 de Outubro, a fim de as respectivas deliberações produzirem efei­

tos imediatos. 

E não havendo mais nada a tratar foi encerrada a presente reunião. 

Eram 13 horas. 

corstar e devidos efeitos se lavrou a presente acta que eu, 

~ ~~ , Chefe de Secção, no impedime~ 

to l ~gal do ~hefe da Secretaria subscrevo. 
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